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1.1 Installation/remplacement des piles et
de la carte de fonction

Les couvercles des logements a piles et a carte utilitaire dont on parle
dans les démarches d’installation ci-dessous se trouvent sur le panneau
du bas du X-07, comme il est indiqué dans la Figure 1-1 ci-contre.

L 1 -0k o °
® | ]
Couvercle du logement ¢I
de la carte utilitaire s

Couvercle du
| J;l Iogement
a piles
@)

Figure 1-1
1.1.1 Installation/remplacement des piles du X-07

Avant |"utilisation, installez les piles dans le X-07 de la facon
suivante % :

1) Otez le couvercle du logement en
appuyant doucement sur la fleche,
puis en faisant glisser le couvercle
en direction de la fleche.

2) Installez quatre piles de taile AA
entre les contacts en disposant les
polarités comme il est indiqué au
fond du logement: référez-vous a la
Figure 1-2. (Otez les vieilles piles
avant de les remplacer.) Figure 1-2

3) Remettez le couvercle du logement
en place.

Remarque:

Quand vous remplacez les piles, faites attention a oter la Carte de
Fonction du X-07, sinon les données qui sont mémorisées sur elle ris-
queraient d'étre perdues.

* Pour plus de renseignements, référez-vous a la section 1.3.1 du
Guide de I'utilisateur du X-07 avant de mettre |'appareil sous ten-
sion.



1.1.2 Installation/remplacement de la pile de la carte

Une feuille de papier isolante se trouve placée entre ia pile et le contact
pour éviter qu'elle se décharge pendant la livraison. Otez cette feuille et
remettez le couvercle de la pile en place comme ii est indiqué sur la
Figure 1-3.

Le message suivant apparaitra si le voltage de la pile de la carte est trop
bas quand le X-07 est mis en marche:

Card Low Battery

Si c’est le cas, remplacez la pile au lithium en suivant les démarches

suivantes:

1) Otez la vis de blocage du couvercle de la pile sur la boitier de la
carte.

2) Faites tourner la pile dans le sens contraire des aiguilles d’'une mon-
tre en appuyant dessus avec les doigts comme il est indiqué sur la
figure ci-contre, et retirez-la.

3) Remplacez la vieille pile au lithium par une nouvelle.

4) Remplacez le couvercle de la pile et tournez le couvercle dans le
sens des aiguilles d’une montre jusqu’a la position LOCK.

5) Reserrez la vis de blocage du couvercle de la pile.

Remarque:
Installez la pile avec sa face plus (+) dirigée vers le bas.

Couvercle du
logement a

Pile au lithium

Feuille de
. papier isolante
Figure 1-3



1.1.3 Installation de la Carte de Fonction

Pour installer la Carte Moniteur, veuillez suivre les démarches suivantes:
1) Mettez le X-O7 hous tension.

2) Faites glisser I'interrupteur au
bas du panneau sur la posi-
tion OFF comme il est indiqué
sur la Figure 1-4 (a).

3) Faites glisser le fermoir a res-
sort dans la direction indiquée
par la fleche 1, et soulever le
couvercle du compartiment a
carte comme |'indique la
fleche 2 de la Figure 1-4 (b).

4) L'intérieur du compartiment a
carte est montré sur la Figure
1-4 (c).

5) Faites glisser le fermoir de o e
carte sur la position OPEN,
puis placer la carte dans le -
compartiment a carte avec la L
pile sur le dessus comme
I'indique la Figure 1-4 (d) et . "
(e).

6) Replacer le couvercle.

Figure 1-4

Remarques:

1. Faites attention & ne pas mettre la carte a I'envers: cela pourrait
endommager le X-07.

2. Ne touchez jamais les connecteurs de la carte ou du compartiment a
carte.






1.3 Préparation de la mémoire

Il est conseillé de régler la taille de la mémoire RAM & 4096 octets au
moyen de la commande FSET avant d’utiliser la Carte de Fonction pour
la premiére fois.



1.4 Touches, commandes et sorties «

ACL {Affichage & Cristaux Liguides)

Réglage du volume sonore

Mini haut-parleur électromagnétique

N

Cano

X07/,
==

o=l

Réglage de contraste

s

CEL WOME/CLR  OFF ON/EAEAK

de 'ACL
i

O GEDE PG IGPRIEIE]

ON/BREAK

Met sous tension ou interrompt
)’opération d'impression.

Met hors tension.

HOME/CLR

Raméne le curseur au coin supé-
rieur gauche de I'affichage (posi-
tion initiale) ou efface I'écran
quand on appuie dessus en mo-
de BASIC. Quand la carte de ta-
bleaux est employée, cette tou-
che est inactive.

DEL
Supprime le caractére situé au-
dessus du curseur.

Insére un espace d'un caractére
sur la gauche du caractére situé
au-dessus du curseur.

[F1]-[Fs]

Ces touches sont dites touches
de fonction. Fondamentalement,
elles sont utilisées pour sélec-
tionner les éléments de menu
quand la carte de tableaux est
employée, mais diverses autres
fonctions peuvent leur étre af-
fectées.

(a] [v][>][<]

Ces touches sont dites touches
de commande de curseur. Elles
sont utilisées pour déplacer le
curseur (petit trait horizontal si-
tué sur I'écran qui indique la po-
sition d'entrée de caractére)
dans le sens des fleches corre-
spondantes (vers le haut, le bas,
la droite, la gauche).

* Pour des explications plus détaillées de ces éléments, veuillez vous reporter au

mode d’emploi de votre X-07.



Cette touche est dite touche de
controle. Elle est utilisée pour
affecter des fonctions spéciales
aux autres touches. L'appui sur
une de ces touches tout en
maintenant la touche CTRL
enfoncée active la fonction spé-
ciale de la touche en question.
La plupart de ces fonctions spé-
ciales sont utilisées en mode
BASIC.

Cette touche fonctionne exacte-
ment comme la touches des ma-
juscules d'une machine a écrire,
avec une exception importante:
elle est utilisée quand on tape
des lettres minuscules, pas des
majuscules.

[ Num ]

Utilisée pour faire fonctionner les
nombres et symboles marqués
en noir sur le X-07 comme tam-
pon a dix touches.

10

Utilisée pour afficher les dessins
(graphiques) et autres symboles
spéciaux qui ne sont pas indi-
qués sur les touches.

Quand des étéments de donnée
sont tapés sur la clavier et quand
on appuie sur la touche

RETURN, les données sont stoc-
kées dans la mémoire de le
X-07. Dans ce manuel, cette
touche est symbolisée par

.






2.1 Qu'est-ce que la Carte de Fonction?

La Carte de Fonction est une des cartes de programme d’application
que Canon fournit pour multiplier les capacités de I’ordinateur individuel
Canon X-07. La carte renferme 8 K-octets de ROM et 4 K-octets de
RAM. La mémoire ROM de 8 K-octets contient 61 fonctions qui peu-
vent étre utilisées avec le BASIC X-07. La mémoire RAM de 4 K-octets
offre une zone de mémoire additionnelle pour I"utilisateur. On peut utili-
ser les fonctions offertes par la Carte de Fonction en la plagcant dans le
logement a carte derriere le X-07.

Les fonctions de la Carte de fonctions se divisent dans les trois groupes
suivants:

¢ Fonctions mathématiques
Compliqués tels que les fonctions hyperboliques, les fonctions loga-
rithmiques, etc.

* Fonctions de conversion
Coordonnées, comme pour transformer des kilogs en livres, ou des

centimetres en pouces.

* Fonctions statistiques
Les calculs de moyenne, ou de déviation.

12



2.2 Index par fonctions

2.2.1 Fonctions mathématiques

@ACSH

@ASNH
@ATNH

@COSH
@DACS

@DASN
@DATN

@DbCOS
@DSIN
@DTAN
@EXP

@EXP10
@EXPXY

@FACT
@GACS

@GASN
@GATN

@GCO0S
@GSIN
@GTAN
@LN
@LOG
@RACS

@RASN
@RATN
@RCOS

@RSIN
@RTAN

Donne le cosinus hyperbolique inverse du

PAramMELre <CEXP > .iviiiiiiiiiiiiiiirir i 18
Donne le sinus hyperbolique inverse du parameétre <exp> ....... 19
Donne la tangente hyperbolique inverse du

PArAMELrE COXP > ouiuieinii it cniit e etaieaeaaaieneiaas 20
Donne le cosinus hyperbolique du paramétre <exp> .......... 21
Donne le cosinus inverse en degrés du

PAramMELre <CBXP > ..ririiriiriiriiniisi ittt tiesieiaeiaaaeas 22
Donne le sinus inverse en degrés du paramétre <exp> ........... 23
Donne la tangente inverse en degrés du

PAraMEIrE COXP > cieirtieiiie ettt et eeesainiaais 24
Donne le cosinus du parametre <exXp> .....c.cccvevveeieanennrnnns 25
Donne le sinus du parameétre <exp> .......cccocvevrvevnininniennns 26
Donne la tangente du parametre <eXp> .........cocvverenninnnns 27
Donne la valeur de la base naturelle de la puissance

AU Parametre < BXP > .ivieiiiireiiit ittt eae e siaeraes 28
Donne la valeur de base 10 de la puissance du

PAraMELrE <EXP > .eiiitiiiinitaiiiieniiiniiiaeisresreieirasiaens 29
Donne la valeur de base <exp 1> a la puissance

B CBXP 2 > tiiiiiiiri ettt 30
Donne la factorielle du paramétre <exp>.........cooovveviivnnnn 31
Donne le cosinus inverse en grades {gr) du

PArAMEBIrE < OXP = t1nuiuinieieareientiterirrtnttatreterarenearass 32
Donne le sinus inverse en grades du

PArAMETrE <CBXP S tieiuteuririetenneneanenearaneanraranensrraaereiesaes 33
Donne la tangents inverse en grades du

PArAMETTE CEXP > .iiitiriniiiiriestirn i en s 34
Donne le consinus de paramétre <exp> .......ccccovviiiiiiianns 35
Donne le sinus du parameétre <exp> ....ccccceverevnieniniininnnns 36
Donne la tangente du parametre <exp> .......ccoieviiienniiannns 37
Donne le logarithme naturel du paramétre <exp>.............. 38
Donne le logarithme commun du paramétre <exp> ........... 39
Donne le cosinus inverse en radians pour

le parametre <exp>> .....ciiiiiiiiiiiiiii 40
Donne le simms inverse en radians pour le

[oF: L= 10 4T L= IR =) 4 o B 41
Donne la tangente inverse en radians pour le

[0 1= 10012 1= B =5 o 3 P 42
Donne le cosinus du parameétre <exp> .......ccccovviiiinininnen 43
Donne le sinus du paramétre <exp> ......ccvivviiiiiiiniiiiinen.. 44
Donne la tangente du paramétre <exp> .......cocvvviiiiniinnns 45



@SINH Donne le sinus hyperbolique du parametre <exp> ............. 46
@SQR Donne la racine carrée du paramétre <exp> .........cceevvuennns 47
@TANH Donne la tangente hyperbolique du paramétre <exp> ........ 48

2.2.2 Fonctions de conversion

@CMTOIN Convertit les centimetres en POUCES .........c.vvviiiiininininnnnnns 49
@CTOF  Convertit les degrés Celsius en degrés Fahrenheit............... 50
@DRATOX Donne la coordonnée sur I'axe x pour les

coordonnées polaires (<exp 1>, <exp2>)...cccvevinvninnnnnns 51
@DRATOY Donne la coordonnée sur |'axe y pour les

coordonnées polaires (<exp 1>, <exp2>)...ccceviiinininnnns 52
@DXYTOA Donne I'angle 6 des coordonnées polaires en degrés pour les

coordonnées orthogonales (<exp 1>, <exp2>) ............. 53
@DXYTOR Donne le rayon r pour les coordonnées

(L axp 1 5, KOXP 255) ovvevennvs vowsmnmnsonsonssnssonsavassnnn snommuss 55
@FTOC  Convertit les degrés Fahrenheit en degrés Celsius............... 56
@GALTOL Convertit les gallons américians en litres...............cocoeivinns 57
@GRATOXDonne la coordonnée sur |'axe x pour les

coordonnées polaires (<exp 1>, <exp2>)...cccevvienininnnns 58
@GRATOY Donne la coordonnée sur I'axe y pour les

coordonnées polaires (<exp 1>, <eXp2>)..ccviniiiinnnnnn. 60
@GXYTOADonne I'angle 6 de coordonnée polaire en grades pour les

coordonnées orthogonales (<exp 1>, <exp2>) ............. 61
@GXYTOR Donne le rayon r de coordonnée polaire pour les

coordonnées orthogonales (<exp 1>, <exp2>) ............. 62
@INTOCM Convertit les pouces en centimetres ........ocoeeveveiiiininnnnnns 63
@KGTOLB Convertit les kilogrammes enlivres............cocovviiiiiiiinnn, 64
@LBTOKG Convertit les livres en kilogrammes...........ccooiiiiiiiiinnnns 66
@LTOGAL Convertit les litres en gallons américains .............cceeveinnnnn 67
@RRATOX Donne la coordonnée sur I'axe x pour les

coordonnées polaires (<exp 1>, <exp2>)..cccviiiniiiinnnnns 68
@PRATOY Donne la coordonnée sur I'axe y pour les

coordonnées polaires (<exp 1>, <exp2>)...cccvvviiiininnnns 70
@RXYTOA Donne I'angle 6 de coordonnée polaire pour les

coordonnées orthogonales (<exp 1>, <exp2>) ....ccceueues 71
@RXYTOR Donne le rayon r pour les coordonnées

orthogonales (<exp 1>, <eXpP2>) ccovviiiiiiniiiiiniininnnnns 72
@XYTOR Donne le rayon r pour les coordonnées

orthogonales (<exp 1>, <exXp2>) coviiiviiiiniiiiniiinnnnnnns 73

14



2.2.3 Fonctions statistiques

@GRAD
@MEAN
@MSD
@RCOE
@SIGX
@SIGX2
@SIGXY
@SSD

@XSEC

Donne la pente de la ligne de rebroussement entre

les éléments de deux ensembles .........ccooviiiiiiiici e 75
Donne la moyenne des éléments d’un ensemble.................. 77
Donne I’écart standard des éléments d’'un ensemble............ 78
Donne le céfficient de corrélation entre les

éléments de deux ensembles......cccoeiveireiiiiiriiiaiea 80
Donne la somme des éléments d'un ensemble.................... 82

Donne la somme des carrés des éléments d’'un ensembile...... 83
Donne la somme des produits d’éléments

correspondants entre deux ensembiles.......................l 84
Donne |'écart standard d’échantillon des

éléments d’Un enSEMDIE.........evvveiiereiiie e erne e aeeeeeians 86
Donne le point d’interception de la ligne de rebroussement
utilisant les éléments de deux ensembles ...........coovieniiinins 88

15



2.3 Remarques sur les explications des
fonctions

Chaque fonctions est décrite au moyen des éléments suivants:

Format: lllustre le format général de la fonction.
<exp> est I'abbréviation du mot ‘‘expression’’.
Si vous trouvez <exp> a la place du paramétre
dans la description du format, cela veut dire qu'’il
estpossible de désigner comme paramétre une
expression mathématique ou un nombre.

Utilisation:  Explique simplement |’utilisation de cette fonction.
Exemple: Montre comment on peut utiliser cette fonction.

Gamme de définition:
Montre les gammes de paramétres entre lesquel-
les la fonction est définie.

< Exemple: >
-1 = <exp> < 1
Le paramétre <exp> peut prendre une valeur
entre —1 (—1 inclus) et 1.

Gamme de valeurs:
Donne la gamme des valeurs que peut donner la,
fonction.

<Exemple: >
-1 = flx) <1
Cette fonction peut donner une valeur entre
—1 (=1 inclus) et 1 selon la valeur du
parameétre <exp>.

e Précision: Indique la précision de la valeur donnée par la fonction
dans des conditions normales.

* Remarques: Donne une explication détaillée de la fonction et des
points dont il faut se souvenir pour utiliser correctement
la fonction.

e Exemple de programme: Montre un programme qui utilise la fonction.

16






3.1 Fonctions mathématiques

@ACSH

Format: @ACSH (<exp>)

Utilisation: Donne le cosinus hyperbolique inverse (arc cosh)
du parametre <exp>.

Exemple: X=@ASCH(Y)

Gamme de définition:
1 <= <exp> < 5.0x 108

Gamme de valeurs:
0 = f(x) = 145.06

Précision: 13(x 1) chiffres

e Exemple de programme

18

1@ XX cosinus hyperbolique inverse XX
20 FOR I=1 TO 4

30 INPUT X

40 LPRINT “arc cosh";X;"=";

S0 LPRINT BACSH(X)

60 NEXT I

78 END

arc cosh 1880 = S5.886B963153113

arc cosh 65.5 = 4.8751330464446
arc cosh 40.36 = 4.3388328656832
arc cosh 15.85 = 3.4B34135838318




@ASNH

Format:

Utilisation:

Exemple:

Gamme de définition:

Gamme de valeurs:

Précision:

@ASNH (<exp>)

Donne le sinus hyperbolique inverse (arc sinh) du
parameétre <exp>.

PRINT @ASNH(145)

—10.0x10% < <exp> <10.10x 1082
—145.75--- < f(x) = 145.75--

13(x 1) chiffres

* Exemple de programme

19
20
30
40
50
60
e

arc
arc
arc
arc

XX sinus hyperbolique inverse XX
FOR I=1 TO 4

INPUT X
LPRINT "arc sinh®; ;X;"=";
LPRINT RASNH(X)
NEXT I
END
sinh 9@ = 5,19238771363589
sinh 58.987 = 4.77B5361035642
sinh 123.555S = 5.5098548042936
sinh-26.9 =-3.985618278234!

19



@ATNH

Format:

Utilisation:

Exemple:

@ATNH (<exp>)

Donne la tangente hyperbolique inverse (arc tanh)
du parameétre <exp>.

PRINT @ATNH (0.99999999999999)

Gamme de défination:

-1 < <exp> < 1

Gamme de valeurs:

Précision:

~16.464-- < f(x) < 16.464---

13(x 1) chiffres

® Exemple de programme

20

10
20
30
40
5@
60
70
606

arc

Y¥X tangente hyperbolique inuerse XX
FOR X=-B.9 TO B.3 STEP B.3
LPRINT USING "arc tanh ##.#";X
Y=@ATNH(X)]
LPRINT " = ";57
NEXT X
END
B NEXT X

tanh -B.9
-1.4722134835832
tanh -B.6
-.69314718B55935
tanh -8.3
-.3B8385139684208312
tanh 0.8

o]
tanh B.3
.3R95196R420312
tanh B.6
.63314718B5533S
tanh 8.9
1.4722194835832




@COSH

Format: @COSH (<exp>)

Utilisation: Danne le cosinus hyperbolique du paramétre
<exp>.

Exemple: Y = @COSH(X)

Gamme de définition:
—145.06--- = <exp> = 145.06::

Gamme de valeurs:
1 = fix) < 10.0x 10¢%?

Précision: 13(+ 1) chiffres

¢ Exemple de programme

18 A=l

28 IF A>145 THEN 398

30 B=RCOSH(A)

4Q A=AT+B

S8 LPRINT "cosh';

60 LPRINT USING!'ssass. 8";A;

78 LPRINT "= ";3B

8@ GOTO 20

9@ LPRINT "x% QUER Xx*

128 END

cosh 2.5= 1.543k806348153
cosh 8.9= 6.339870@82252885
cosh 3831.4= 3822.43R2738444
XX OUER XX

21



@DACS

Format: @DACS (<exp>)
Utilisation: Donne le cosinus inverse du paramétre <exp>.
Exemple: A= @DACS(1)

Gamme de définition:
-1 = <exp> =1

Gamme de valeurs:
0 = f(x) = 180

Précision: 13(x 1) chiffres

* Remarques
Cette fonction calcule le cosinus inverse (arc cosinus) du parametre
<exp> et donne I'angle en degrés.

e Exemple de programme

10 INPUT A

2@ B=RDACS(A)

3B LPRINT "arc cos”;As;"= "iB
4B END

arc cos-1 = 182
arc cos 1 = @
arc cos .S = 68

22



@DASN

Format: @DASN (<exp>)
Utilisation: Donne le sinus inverse du paramétre <exp>.
Exemple: A% = @DASN(0.25)

Gamme de définition:
-1 = <exp> =1

Gamme de valeurs:
—90 = f(x) = 90

Précision: 13(x 1) chiffres

* Remarques
Cette fonction calcule le sinus inverse (arc sinus) du paramétre <exp>
et donne I'angle en degrés.

* Exemple de programme

18 FOR A=-1 TO 1
20 B=@DASN(A)

30  LPRINT “arc sin";A;"= ";B
4@ NEXT A

S END

arc sin-1 = -90

arc sin B = B

il
w
o]

arc sin 1



@DATN

Format: @DATN (<exp>)
Utilisation: Donne la tangente inverse du paramétre <exp>.
Exemple: X=@DATN(2.9)

Gamme de définition:
—10.0x 1082 < <exp> < 10.0x 10652

Gamme de valeurs:
—90 < f(x) < 90

Précision: 13(£ 1) chiffres

° Remarques
Cette fonction calcule la tangente inverse et donne I'angle en degrés.

* Exemple de programme
18 LPRINT " X arc tanX"

20 FOR X=-38@ TO 9B STEP 3B
30 T=RDATN(X)

4@  LPRINT USING" tHH HEE, HHgER"
XaX
S8 NEXT X
68 END
X arc tanX
-3 —-89. 36341
-60 -89.084516
-30 -88. 083283
%} @.0200R0R20
3B 88.030@8S
69 89.084516
32 83. 36341

24



@DCOS

Format: @DCOS (<exp>)
Utilisation: Donne le cosinus du paramétre <exp>.
Exemple: C#=@DCO0S(200)

Gamme de définition:
—10.0x 10" < <exp> < 10.0x 1012

Gamme de valeurs:
-1 =fix) =1

Précision: 13(+x 1) chiffres

* Remarques
La paramétre <exp> doit étre donné en degrés.

¢ Exemple de programme

1@ ’ cosinus
20 X=34
32 T=6
42 2=2
S0 A=(X-Y)I%xZ
6@ B=BDCOS(A)

20 LPRINT "cos";A;"(degres) = ";B
88 END
cos S6 (degres) = ,.55919232347076

25




@DSIN

Format: @DSIN (<exp>)
Utilisation: Donne le sinus du paramétre <exp>.
Exemple: A#=@DSIN(12)

Gamme de définition:
—10.0x 102 < <exp> < 10.0x 1012

Gamme de valeurs:
-1 =flx) =1

Précision: 13(+ 1) chiffres

® Remarques:
Le paramétre <exp> doit étre donné en degrés.

° Exemple de programme

1@ FOR A=3B TO 188 STEP 30
20 LPRINT "sipe";A3"=";
38 LPRINT @DSINCA)

48 NEXT A

58 END

sine 38 = .500800080000801
sine 608 = .866B2540378442

sine 898 = 1
sine 128 = ,866825403/8438
sine 158 = ,5PPRPRRRBRLRA1

sine 188 = 0

26



@DTAN

Format: @DTAN (<exp>)
Utilisation: Donne la tangente du parameétre <exp>.
Exemple: T=@DTAN(1)

Gamme de définition:
—10.0x 102 < <exp> < 10.0x 1012

Gamme de valeurs:
—10.0x10% < f(x) < 10.0x 1082

Précision: 13(+ 1) chiffres

* Remarques:
Cette fonction calcule la tangente du parameétre <exp>. Désignez un
angle en degrés pour le paramétre <exp>.

* Exemple de programme

18 FOR A=-1 TO 2
20 B=RDTAN(A)

32 LPRINT “tan";A;"= ";
4@ LPRINT B

SB NEXT

68 END

tan-1 = -.081745506492821>
tan B = B

tan 1 = .01745506492821>

tan 2 = ,834920763491747



@EXP

Format: @EXP (<exp>)

Utilisation: Donne la valeur de la base naturelle de la puis-
sance du parametre <exp>.

Exemple: PRINT @EXP(12)

Gamme de définition:
—10.0x10% < <exp> = 145.06---

Gamme de valeurs:
0 < f(x) < 10.0x 1082

Précision: 13(+ 1) chiffres

e Exemple de programme

28

18 FOR I=1 TO 5

20 READ A

38 X=REXP(A)

48 LPRINT "e~";

S8 LPRINT USING"###";3A;
68 X2=X : LPRINT "=";X2
78 NEXT I

88 END

98 DATA -9,0,10,508, 145

e~ -8= 1.2341E-04
e~ 9= 1

e~ 1B= 22B26.5

e”~ 3B= 5.18471E+21
e~145= 39,39B74E+62




@EXP10

Format: @EXP10 (<exp>)

Utilisation: Donne la valeur de base 10 de la puissance du
parameétre <exp>.

Exemple: A=@EXP10(—9)

Gamme de définition:
—10.0x10% < <exp> < 63

Gamme de valeurs:
0 < fix) < 10.0x 102

Précision: 13( =+ 1) chiffres

* Exemple de programme

19 FOR X=1 TO 1B
28 Y=BEXP1B(X)
3@ LPRINT Y

48 NEXT X

58 END

10

180

1000

12009
198201
190000
100002062
1200020820
1090000602020
12200000200
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@EXPXY

Format: @EXPXY (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne la valeur de base <exp 1> a la puissance
de <exp 2>.

Exemple: PRINT @EXPXY(12,3)
Gamme de définition:
0 = <exp 1> < 10.0x 1062
—10.0x10% < <exp 2> < 10.0x 1082

Gamme de valeurs:
0 = f(x) < 10.0x 1082

Précision: 13(+x 1) chiffres

° Exemple de programme

18 FOR X=1 TO 9
28  Y=REXPXY(2,X)

38 LPRINT "2~";X;"=";3Y
48 NEXT

58 END

2~ 1 =2

2~ 2 = 4.0000000080802
2~ 3 = 7.99939999398939
2~ 4 = 15.99999399993993
2~ 5 = 32.0000202BRRAS
2~ 6 = 64

2~ 7 = 128.000008000021
2~ 8 = 255.999999898396
2~ 9 = 511.99999399998898
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@FACT

Format: @FACT (<exp>)
Utilisation: Donne la factorielle du paramétre <exp>.
Exemple: X=@FACT(19)

Gamme de définition:
0 = <exp> = 49

Gamme de valeurs:
1 = f(x) < 6.1x108%2

Précision: 13(x 1) chiffres

* Remarques

Cette fonction donne la factorielle du parameétre <exp>, c’est a dire
<exp>l=(<exp>—1)X({<exp>-—2) X X2x1.

Le paramétre <exp> doit &étre un paramétre entier dans la gamme de
définitions indiquées ci-dessus.

¢ Exemple de programme

18 FOR X=1 TO 3

28  Y=RFACT(X)

30 LPRINT X;"g = "3Y
40 NEXT X

58 END

1 2 =1

22 = 2

J 2= 6

4 2 = 24

S 2= 128

6 ¢ = 220

7 ¢ = 5040

8 2 = 40320
9 ¢ = 362880



@GACS

Format: @GACS (<exp>)

Utilisation: Donne le cosinus inverse en grades (gr) pour le
parameétre <exp>.

Exemple: PRINT @GACS(A#)

Gamme de définition:
-1 = <exp> =1

Gamme de valeurs:
0 = f(x) = 200

Précision: 13(x 1) chiffres

° Remarques
Cette fonction calcule le cosinus inverse (arc cosinus) pour le parametre
<exp> et donne la mesure de I'angle en grades (1 gr=90°/100).

e Exemple de programme

12 Comparaiscons de valeurs dans differe
ntes unites d’angles

2@ LPRINT " X DACS RACS GACS"

38 FOR X=-1 TO 1 STEP B.5S

4R A=RDACS (X)

S0 B=RRACS(X)

60 C=RGACS(X)

7@ LPRINT USING "##.% F:3:3:4 HHH #
#8"5X,A,8,C

88 NEXT X

98 END

X DACS RACS GACS

-1.0 180 S 200
-0.5 120 2 133
0.0 SR 2 120
8.5 60 1 67
1.0 Q %] %]
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@GASN

Format:

Utilisation:

Exemple:

Gamme de

Gamme de

Précision:

@GASN (<exp>)

Donne le sinus inverse en grades pour le

parameétre <exp>.
PRINT @GASN(X-Y)

définition:
-1 = <exp> =1

valeurs:
—-100 = f{x) = 100

13(x 1) chiffres

* Remarques

Cette fonction calcule le sinus inverse (arc sinus) du paramétre <exp>
et donne la valeur de I'angle en grades (1 gr =90°/100).

* Exemple de programme

10
20
3a
408
S@
6B

arc
arc
arc
arc
arc

arc

’sinus inverse en grades
FOR A=-1 TO } STEP B.4

B=BGASN(R)]

LPRINT “arc sin"3A;"= ";3;B;"(grades)
NEXT A
END

sin-1 = -1B@ (grades)

sin-.6 = -40.966552339827 (grades)
sin-.2 = -12.81884336379S (grades]
sin .2 = 12.818843353735 (grades)
sin .6 = 4@,9585552339822 (grades)
sip 1 = 1@ fgrades)
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@GATN

Format: @GATN (<exp>)

Utilisation: Donne la tangente inverse en grades pour le
parameétre <exp>.

Exemple: A=@GATN(A)

Gamme de définition:
—10.0x10% < <exp> < 1.0x 1062

Gamme de valeurs:
—100 < f(x) < 100

Précision: 13(x 1) chiffres

® Remarques

Cette fonction calcule la tangente inverse (arc tangente) pour le
paramétre <exp> et donne la mesure de |'angle en grades

(1 gr=90°/100).

e Exemple de programme

18 ’Conversion de types de variables
20 FOR X=1 TO 108B@ STEP 3933

3B Y=@GATN(X)]

4Q  Yx=Y: Y2=Y: Y#=Y

S LPRINT " ";X;"grades"

68 LPRINT "yx=";3;Tx

78 LPRINT "Yo=";T2

80 LPRINT "Y#=";Y#

S NEXT X

128 END
1 grades

Y#= S0

Y= 5B

Y#= S0B.02222RRRARAB3
1BRB grades

Yz= 99

Y9= 3893.9363
Y#= 99.936338R43382
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@GCOS

Format: @GCOS (<exp>)
Utilisation: Donne le cosinus du paramétre <exp>.
Exemple: C=@GCO0S(90)

Gamme de définition:
—10.0x 102 < <exp> < 10.0x 1012

Gamme de valeurs:
-1 = flx) =1

Précision: 13(+ 1) chiffres

* Remarques

Le paramétre <exp> doit étre donné en grades (1 gr=90°/100).

¢ Exemple de programme

18 A=1

20 B=RGCOS(A)

380 A=A+B

49 IF A>18 THEN 68

58 LPRINT B : GOTO 2@
68 LPRINT " X% END kx*
78 END

. 99987663248164
.9995P662123324
.99889033127427
. 93802843084373
. 99692188956743
.995571975272493
. 99398025262376
.98214857414276
. 99PBY38BY934382
XX END XX
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@GSIN

Format: @GSIN (<exp>)
Utilisation: Donne le sinus du paramétre <exp>.
Exemple: A=@GSIN(0.25)

Gamme de définition:
—10.0x 1012 < <exp> < 10.0x 1012

Gamme de valeurs:
-1 =flx) =1

Précision: 13(= 1) chiffres

* Remarques
Le paramétre <exp> doit étre donnée en grades (1 gr=90°/100).

e Exemple de programme

12 INPUT A
20 B=RGSINCA)

38 LPRINT "sine";A;"(grades) =";
4@ LPRINT B

Se END

sine 1 (grades) = .B157873127311821
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@GTAN

Format: @GTAN (<exp>)
Utilisation: Donne la tangente du paramétre <exp>.
Exemple: PRINT @GTAN(0.098)

Gamme de définition:
—10.0x 102 < <exp> < 10.0x 10

Gamme de valeurs:
—10.0x10% < (X} < 10.0x 10

Précision: 13(+ 1) chiffres

« Remarques
Le paramétre <exp> doit &tre exprimé en grades (1 gr=90°/100).

e Exemple de programme

18 INPUT X

2B LPRINT "iX;"grades!!
32 S=@GSIN(X)

4@ C=BGCOS(X)

SB T=BGTANCX)

60 LPRINT " sinl cosl tanl"
70 LPRINT USING'#. ##a4g  #_ H88HE H.HEHS
#"35,C, T
80 END
1 grades
sinl cosl tanl

@.815”1 B.99388 0B.R21371

37



@LN

Format: @LN (<exp>)

Utilisation: Donne le logarithme naturel du parametre
<exp>.

Exemple: PRINT @LN(702)

Gamme de définition:
0 < <exp> < 10.0x 1062

Gamme de valeurs:
—147.36... < f(x) = 145.06--

Précision: 14(+ 1) chiffres

°* Remarques
Cette fonction calcule le logarithme naturel du paramétre
<exp>:logg <exp>.

e Exemple de programme

12 FOR I=1 TO 4
28 INPUT X

32 Y=BLN(X)

4R LPRINT “"Ln'"3X;"= ";Y
S@ NEXT I

60 END

Ln .1 = -2.382585092334

Ln 18 = 2.3B25858923934

Ln 1208 = ?.03BRB768357753

Ln 9.9E+62 = 145.05281852272
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@LOG

Format: @LOG (<exp>)

Utilisation: Donne le logarithme vulgaire du parametre
<exp>.

Exemple: PRINT @LOG(7260)

Gamme de définition:
0 < <exp> < 10.0x 10¢%?

Gamme de valeurs:
—64 = fix) = 63

Précision: 13(x 1) chiffres

* Remarques
Cette fonction calcule le logarithme vulgaire du paramétre
<exp>:log,, <exp>.

¢ Exemple de programme

18 INPUT X

20 LPRINT " X LOGCX) 18~Y

38 Y=BLOG(X)]

48 2=10~Y

50 LPRINT USING"###.# ## Hagsgg  Han fggs
#BHE"IX, Y, 2

60 END

X LOG(X) 16~Y
25.5 1.40654 25.50008
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@RACS

Format: @RACS (<exp>)

Utilisation: Donne le cosinus inverse en radians du paramétre
<exp>.

Exemple: PRINT @RACS(—-0.15)

Gamme de définition:
-1 = <exp> =1

Gamme de valeurs:
O=flx)=n

Précision: 13(+ 1) chiffres

°* Remarques

Cette fonction calcule de cosinus inverse (arc cosinus) du paramétre
<exp>, et donne la mesure de I'angle en radians (7w radians= 180
degrés).

e Exemple de programme

18 LPRINT " X arc cos"

280 FOR X=-1 TO @ STEP 8.2

38 A=E@RACS(X)

40 LPRINT USING"##. # H.HHEBHBHARAHEA" I X
yA

58 NEXT X

60 END

X arc cos
-1.0 3.14159265353
-0.8 2.49809154480
-B.6 2.21429743553
-B.4 1.98231317286
-8.2 1.77215424753

8.0 1.57879632673
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@RASN

Format:

Utilisation

Exemple:

Précision:

@RASN (<exp>)

parametre <exp>.

X=@RASN(A)

Gamme de définition:

-1 = <exp>

13(x 1) chiffres

Gamme de valeurs:
—n/2 = f(x)

=<

IIA

/2

Donne le sinus inverse en radians pour le

* Remarques

Cette fonction calcule le sinus inverse (arc sinus) du paramétre <exp>

et donne la valeur de |'angle en radians (r radians =180 degrés)

¢ Exemple de programme

18
2P
3.
40
S0

arc
arc
arc
arc
arc

arce

FOR A=-] TO 1 STEP B.4

B=RBRASN(A)
LPRINT "arc sine(";A;") = ";B
NEXT A
END
sine(-1 ) -1.57B87963267943
sine(-.6 ) = -,64350811088293323
sine(—.2 ) = —-.2B1357320873833
sine( .2 ) = ,.20@135792073233
sine( .6 ) = .6435011087932%
sine( 1 ) 1.57R7963267343

41




@RATN

Format: @RATN (<exp>)

Utilisation: Donne la tangente inverse en radians pour le
parametre <exp>.

Exemple: A=@RATN(100)

Gamme de définition:
—10.0x10%2 < <exp> < 10.0x 1082

Gamme de valeurs:
—7/2 < f(x) < /2

Précision: 13(=+ 1) chiffres

¢ Remarques

Cette fonction calcule la tangente inverse (arc tangente) du paramétre
<exp>, et donne la valeur de I'angle en radians (7 radians =180 de-
grés).

e Exemple de programme

18 LPRINT " X tangenteX arc tangenteX

20 FOR X=-1 TO S
30 LPRINT USING "## Be . BHERRY #4. HeH
BE" 3X;BRTANCX), BRATNCX)

48 NEXT X
S@ END

X tangenteX arc tangenteX
=1 -1.55741 -B@.78540

%] 9.000200 0.00000

1 1.55741 B.278540

2 -2.18504 1.1871S

3 -0.14255 1.243808S

4 1.15782 1.32582

S -3.38B52 1.37340
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@RCOS

Format: @RCOS (<exp>)
Utilisation: Donne le cosinus du parameétre <exp>.
Exemple: PRINT @RCOS(3/B*25)

Gamme de définition:
—10.0x 10! < <exp> < 10.0x 1012

Gamme de valeurs:
-1 =flx) =1

Précision: 13(+ 1) chiffres

* Remarques
Cette fonction calcule le cosinus du paramétre <exp>. Le paramétre
<exp> doit étre exprimé en radians (7 radians =180 degrés).

* Exemple de programme

18 FOR A=@ T0 6 STEPI]
20 B=@RCOS(A)

30 LPRINT Ycos";A;"= ";B
4@ NEXT A

52 END

cos B = 1

cos 1 = .54B3B230586816
cos 2 = -,41614683654713
cos 3 = —,98399249660804
cos 4 = —,65364362088635
cos 5 = .28366218546318
cos 6 = .96017028665B33

43



@RSIN

Format: @RSIN (<exp>)
Utilisation: Donne le sinus du paramétre <exp>.
Exemple: PRINT @RSIN(10)

Gamme de définition:
—10.0x 102 < <exp> < 10.0x 102

Gamme de valeurs:
-1 = f(x) =1

Précision: 13(=+ 1) chiffres

e Remarques
Cette fonction donne le sinus du paramétre <exp>. Le paramétre
<exp> doit &tre exprimés en radians.

e Exemple de programme

1@ FOR A=B TO 9@ STEP 10

20 B=BRSIN(A)

30 B2=B

4@ LPRINT "SIN(C";A3;")=";B2
58 NEXT A

68 END

SINC B )= D

SINC 1B )=-.54402]
SINC 2B )= ,912945
SINC 38 )=-.3988032
SINC 4@ )= .245113
SINC 5B )=-.262375
SINC 6@ )=-.384811
SINC 78 )= ,?773831
SINC 8B )=-.9393889
SINC 98 )= .893897
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@RTAN

Format: @RTAN (<exp>)
Utilisation: Donne la tangente du parameétre
Exemple: C#=@RTAN(X—-Y=*Z)

Gamme de définition:

Gamme de valeurs:

Précision: 13(=x 1) chiffres

<exp>.

—10.0x 102 < <exp> < 10.0x 1012

—10.0x10% < f(x) < 10.0x 10¢

* Remarques

Cette fonction calcule la tangente du parameétre <exp>. Le paramétre

<exp> doit étre donné en radians.

* Exemple de programme

12 LPRINT "Radians tangen
20 FOR A=-1.5 TO 1.5 STEP 0.5
3B YI=@RTAN(A)

4R  LPRINT USING' ##. s

A, BRTANCA)

S@ NEXT A

68 END

Radians tangenteX
-1.5 -14.10142
-1.0 -1.55741
-B.5S -@.54630
.0 B. BR2RO
8.5 R.54630
1.0 1.55741
1.5 14.10142

teX"

BHH. ARAHRD S
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@SINH

Format: @SINH (<exp>)

Utilisation: Donne le sinus hyperbolique du paramétre
<exp>.

Exemple: PRINT @SINH(10)

Gamme de définition:
—145.06--- = <exp> = 145.06--

Gamme de valeurs:
—10.0x 108 < f(x) < 10.0x 1062

Précision: 13(+1) chiffres

e Exemple de programme

46

1@ FOR X=-120 TO 128 STEP 38
20  LPRINT "“sinh";X;

3B Y=RSINH(X)

4@ LPRINT "= ";3Y

SB NEXT X

6@ END

sinh-120 = -6.52@39R4331398E+S1

sinh-9B = -6.182B16421594E+38
sinh-6B = —-S5.71B@3634380B3E+25
sinh-3@ = -5343237290767.5
sinh B = B

sinh 3@ = 5343237230B767.5
sinh 6B = S.721BB36394903E+25
sinh 9B = 6.102016471594E+38
sinh 12B = 6.52@904339198E+51




@SQR

Format: @SQOR (<exp>)
Utilisation: Donne la racine carrée du paramétre <exp>.
Exemple: A= @SQR(899)

Gamme de définition:
0 = <exp> = 10.0x108

Gamme de valeurs:
0 = flx) < 3.17x10%

Précision: 13(x 1) chiffres

* Exemple de programme

18 A=0

20 INPUT Y

3@ LPRINT USING"#### ";Y;
4@ 2=@SAR(Y)

SP LPRINT "—-=>";FIX(2)

68 A=A+1

70 IF A<4 THEN 28

88 LPRINT "XXENOXx"

38 END
2 ——> 1
72 -—=> 2
16 ——> 4
9B --> 38
XXRENDXK
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@TANH

Format: @TANH (<exp>)

Utilisation: Donne la tangente hyperbolique du paramétre
<exp>.

Exemple: C#=@TANH(16)

Gamme de définition:
—10.0x10%2 < <exp> < 10.0x 10852

Gamme de valeurs:
-1 < f(x) <1

Précision: 13(+ 1) chiffres

e Exemple de programme

48

19 ’Fonctions hyperboliques

20 INPUT X

38 LPRINT "sinh";X;"= ";@SINH(X)
4@  LPRINT "cosh'";X;"= ";@COSH(X)
S@  LPRINT "tanh";X;"= ";@TANH(X)
60 END

sinh 23.456
cosh 23.456
tanh 23.456

7682433438. 586
7687433438. 586
1

1]

I\




3.2 Fonctions de conversion

@CMTOIN

Format: @CMTOIN (<exp>)

Utilisation: Convertit les centimétres en pouces.
Exemple: PRINT @CMTOIN(50)

Précision: 13(=x1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les centimetres en pouces. Le paramétre

<exp> doit étre donné en centimétres. La conversion est effectuée en
utilisant le rapport: 1 pouce=2.5 centimétres.

*Exemple de programme

18 FOR I=1 TO S

2D READ

K

3B J=RCMTOINCK)
42  LPRINT USING"#8#. 8" ;K;

S LPRINT " cm ——=> "3

68 LPRINT USING "aug_a'";]J;
7?0 LPRINT " pouce(s)"

80 NEXT I

90 END

1808 DATA 1,16,55,188,300

1.9 cm
16.8 ¢m
S5.8 cm
182.0 cm

ILR.Y cm

-==>
-==>
-—=>
-==>
-

21.
8.
354.

U Ju b

pouce (s)
pouce(s)
pouce(s)
pouce(s)
pouce(s)
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@CTOF

Format: @CTOF (<exp>)
Utilisation: Convertit les degrés Celsius en degrés Fahrenheit.
Exemple: A=@CTOF(X)
Précision: 13(=x 1) chiffres
*Remarques

Cette fonction convertit les degrés Celsius (°C) en degrés Fahrenheit
(°F). Le paramétre <exp> doit doncetre exprimé en degrés Celsius. La
conversion est effectuée en fonction de la formule suivante:

F=(9/5)C+32

eExemple de programme

1@ %X Degres C -> Pegres F ¥
2D LPRINT '"Celsius Fahrenheit"
3@ FOR X=B@ TO 3B STEP S
4R  LPRINT USING "s##f";X;
SB  LPRINT “(CJ";
68 Y=RCTOF(X)
78 LPRINT " L - e
8B NEXT X
SB END
Celsius Fahrenheit
2(c) 32 (F)
5(C) 41 (F)
1B(C) 58 (F)
15.CE) 59 CF2
28(C) 68 (F)
25(C) 27 CF)
38(C) 86 (F)

50




@DRATOX

Format: @DRATOX (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne la coordonnée sur I'axe x pour les coordon-
nées polaires (<exp 1>, <exp 2>).

Exemple: PRINT @DRATOX(10,60)

Gamme de définition:
—10.0x10%2 < <exp 1> < 10.0x 1082
—10.0x10% < <exp 2> < 10.0x 10

Gamme de valeurs:
~10.0x10% < f(x) < 10.0x 10862

Précision: 13(=x 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les coordonnées polaires (<exp 1>, <exp
2>) en coordonnées orthogonales, et donne la coordonnée sur I'axe
des x. Désignez un rayon r pour le parametre <exp 1> et un angle §
en degrés pour <exp 2>.

sExemple de programme

12 R=10

20 LPRINT "r=10"

32 LPRINT " Angle x"

4@ FOR T=0 TO 3@ STEP 1@ Y

50 X=BDORATOX(R, T)
60 LPRINT LUSING "asag";T;
70 LPRINT " degres > " ;X

8B NEXT T
9B END i
r=10 E
Ang le x r !
B degres -> 12 :
18 degres -> 9.848B77S3B1217 |
28 degres -» 9.3936%262078593 4 E
302 degres -> B.66R254Q378442 0 %
40 degres -> 7.66Q4444311301)
SP degres -> 6.427876B368653
60 degres -> 5.0222RRERBBRLYRA]
70 degres -> 3.42B2014332566
80 degres -> 1.7364817766633
R

9B degres ->
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@DRATOY

Format: @DRATOY (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne la coordonnée sur I'axe x pour les coordon-
nées polaires (<exp 1>, <exp 2>).

Exemple: C=@DRATOY(-16,30)

Gamme de définition:
—10.0x10% < <exp 1> < 10.0x10%
—-10.0x10%2 < <exp 2> < 10.0x 1052

Gamme de valeurs:
—10.0x10% < f(x) < 10.0x10%2

Précision: 13{+ 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les coordonnées polaires (<exp 1>, <exp
2>) en coordonnées orthogonales, et retourne la coordonnée de |'axe
des y. Désignez un rayon pour le paramétre <exp 1> et un angle 6 en
degrés pour <exp 2>.

eExemple de programme

1@ D=62
20 LPRINT "Angle=6@"
30 FOR R=-20 TO 3B STEP 1B Y

aB Y=@DRATOY (R, D)
S0 LPRINT He=";
69 LPRINT USING"##8";R;

70 LPRINT " y=v;Y ' T
802 NEXT R

8@ END r

Ang le=60

T=-20 y=-17,320508B75688 P)

T=-18 »=-8.660254R378442
r= B y=0

r= 10 y= 8.660254R378442
r= 28 y= 127.320588275688
r= 3B y= 25.°988762]13533

52




@DXYTOA

Format: @DXYTOA (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne I'angle 8 des coordonnées polaires en
degrés pour les coordonnées orthogonales ( <exp
1>, <exp 2>).

Exemple: A% =@DXYTOA(10,20)

Gamme de définition:
—3.2x10% < <exp 1> < 3.2x10%
—3.2x10% < <exp 2> < 3.2x10%

Gamme de valeurs:
—180 < f(x) = 180

Précision: 13(+ 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les coordonnées orthogonales (<exp 1>,
<exp 2>) en coordonnées polaires et donne la valeur de I'angle ¢ en
degrés. Désignez une coordonnée sur |'axe des x pour <exp 1> et une
coordonnée sur |'axe des y pour <exp 2>.

sExemple de programme

18 =1

20 FOR X=B TO 68 STEP 18

30 LPRINT "x=";X;" y=1"

4R  AZ=RDXYTOA(X,Y)

S8 LPRINT "Angle(degres)=" ;AL
68 NEXT X

78 X=1

82 FOR Y=B TO 6@ STEP 1@

30 LPRINT "x=1 »=";3Y

198 A2=EDXYTOA(X,Y)118@ LPRINT "Angle(d
egres =" ;A0

120 NEXT Y

130 END
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x= 8 y=1

Ang le(degres )= 90

x= 18 y=1

Ang le(degres)= 5,721@53
x= 20 y=1

Ang le(degres)= 2.86241

x= 30 y=1

Ang le(degres)= 1.9891S
X= 4P y=1

Ang le(degres)= 1.4321
x= 58 y=1

Ang le(degres)= 1.14576
x= 6@ y=1

Ang le(degres)= .35484]
x=] y=8



@DXYTOR

Format: @DXYTOR (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne la rayon r des coordonnées polaires pour
les coordonnées orthogonales (<exp 1>, <exp
2>).

Exemple: PRINT @DXYTOR(10,20)

Gamme de définition:
—3.2x10" < <exp 1> < 3.2x10%
—-3.2x10%M < <exp 2> < 3.2x10%

Gamme de valeurs:
0 =< fix) < 10.0x 102

Précision: 13{x 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les coordonnées orthogonales en coordonnées
polaires et donne la valeur du rayon r. Désignez une coordonnée sur
I'axe des x pour le paramétre <exp 1> et une coordonnée sur I'axe
des y pour le paramétre <exp 2>.
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@FTOC

Format: @FTOC (<exp>)
Utilisation: Convertit les degrés Fahrenheit en degrés Celsius.
Exemple: PRINT @FTOC({60)
Précision: 13{(x 1) chiffres
*Remarques

Cette fonction convertit les degrés Fahrenheit en degrés Celsius selon
la formule suivante:

C=(5/9)(F-32).
Exprimez <exp> en degrés Fahrenheit.

*Exemple de programme

10 INPUT F

20 Ce=RFTOC(F)

38 Cx=C%x%x1B+B.S

4P C1=Cx-10Q

50 LPRINT F;"degres F -~> ";C1;"degres C

60 GOTO 1@
78 END

B degres F --> -17.7 degres C
190 degres F --> 37.8 degres C
240 degres F —=> 115.6 degres C
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@GALTOL

Format: @GALTOL (<exp>)
Utilisation: Convertit les gallons américains en litres.
Exemple: PRINT @GALTOL(100)
Précision: 13(=+ 1) chiffres
*Remarques

Cette fonction convertit les gallons américains en litres avec le rapport
de conversion:

1 gallon=3.785411784 litres.
Exprimez <exp> en gallons américains.
sExemple de programme
180 ? liters --> gallons
20 INPUT G

30 L2=@GALTOLC(G)
40 L#x=L2%10+0.5

5@ Li=Lx-1@

60 LPRINT G;" gallons =";L1;"litres"”
70 GOTO 20

80 END

1 9gallons = 3.8 litres

6 gallons = 22.7 litires



@GRATOX

Format: @GRATOX (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne la coordonnée sur I'axe des x pour les
coordonnées polaires (<exp 1>, <exp 2>).

Exemple: LPRINT @GRATOX({—10,56)

Gamme de définition:
—10.0x 108 < <exp 1> < 10.0x10%
—10.0x10%2 < <exp 2> < 10.0x 10%2

Gamme de valeurs:
—10.0x 108 < f(x) < 10.0x 10852

Précision: 13(x 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les coordonnées polaires {<exp 1>, <exp

2 >) en coordonnées orthogonales, et donne la coordonnée de I'axe des
x. Désignez un rayon pour le paramétre <exp 1> et un angle § en gra-
des pour le paramétre <exp 2>.

eExemple de programme

12 LPRINT "R:rayon AR:iangle"
15 R=5B:A=60

2D LPRINT "R=58 A=60"

30 LPRINT "Angle(degres)
490 H=@DRATOX(R,A)]

S@ LPRINT " x=";H

60 LPRINT “Angle(radians)
78 I=BRRATOX(R,A]

8@ LPRINT " x=";I

90 LPRINT "Angle(grades)
18D J=RGRATOX(R,A)

118 LPRINT " x ="3J

128 END
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R:irayon A:angle
R=58 A=6D

Ang le(degres)

x= 25.02222200820121
Angle(radians)
x=-42, 620649020759

Angle(grades)
x = 29.389262614624
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@GRATOY

Format: @GRATOY (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne la coordonnée de I'axe des y pour les coor-
données polaires (<exp 1>, <exp 2>).

Exemple: C=@GRATOY(10,60)

Gamme de définition:
—-10.0x10%2 < <exp 1> < 10.0x 1052
—10.0x10%2 < <exp 2> < 10.0x 10%

Gamme de valeurs:
—10.0x 1082 < f(x) < 10.0x 10652

Précision: 13(+ 1) chiffres

sRemarques

Cette fonction convertit les coordonnées polaires (<exp 1>, <exp

2 >) en coordonnées orthogonales, et donne la coordonnée de I'axe des
Y.

Désignez un rayon r en radians pour le paramétre <exp 1> et un nagle
# en grades pour le paramétre <exp 2>.

*Exemple de programme

1@ INPUT R

2D XP=RGRATOX(R,3Q)

390 Y?=GRATOY(R,3Q@)

40 LPRINT "r=";R;" Angleldegres)=3B"
SB LPRINT " x=";X2;"y=";T2

68 END

T= 100 Angle(degres)=30
x= 89.1BR7 y= 45.339
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@GXYTOA

Format:

Utilisation:

Exemple:

Précision:

@GXYTOA (<exp 1>, <exp 2>)
Donne I'angle § des coordonnées polaires en gra-
des pour les coordonnées orthogonales ( <exp

1>, <exp 2>).

PRINT @GXYTOA(100, 62.5}

Gamme de définition:

—3.2x10" < <exp 1> < 3.2x10%
—3.2x10% < <exp 2> < 3.2x10%

Gamme de valeurs:

—~200 < f(x} = 200

13(x 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les coordonnées orthogonales {<exp 1>,
<exp 2>) en coordonnées polaires, et donne la valeur de I'angle en

grades.

sExemple de programme

1@
20
38
40Q
SR
6@
79
80

X=1RBB: Y=100

A=RBOXYTOA(X, Y):A2=A

B=@RXYTOA(X, Y] :B2=B
C=RGXYTOA(X,Y):C2=C

LPRINT '"x=1@Q2 y=10@"

LPRINT “(degras) (radians) (grades)"
LPRINT * ";@g;n  t5Be; vjce

END

x=100 y=100Q
(degres) (radians) (grades)

4s . 783338 50
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@GXYTOR

Format: @GXYTOR (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne la rayon r des coordonnées polaires pour
les coordonnées orthogonales {<exp 1>, <exp
2>).

Exemple: r=@GXYTOR(-200,10)

Gamme de définition:
—3.2x10 < <exp 1> < 3.2x10%
—3.2x10% <« <exp 2> < 3.2x10%

Gamme de valeurs:
0 = f{x) < 10.0x10%

Précision: 13(+ 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les coordonnées orthogonales en coordonnées
polaires, et donne le rayon r.

Désignez une coordonnée sur |'axe des x pour <exp 1> et une coor-
donnée sur I'axe des y pour <exp 2>.
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@INTOCM

Format: @INTOCM (<exp>)
Utilisation: Convertit les pouces en centimétres.
Exemple: C=@INTOCM(37)
Précision: 13(+ 1) chiffres
*Remarques

Cette fonction convertit les pouces en centimétres en utilisant le rapport:
1 pouce=2.54 centimétres.
Exprimez le paramétre <exp> en pouces.

sExemple de programme

18
20
3
40
517
60
B
30
517

INPUT 1

C=@INTOCM(I)

IF C>18B@ THEN 60

IF C>18B THEN 80

LPRINT I;"pouce(s)=";C;"em":GOTO
Cl=C-10208

LPRINT I;"pouce(s)=";Cl;"km":GOTO
C2=Cr10B

LPRINT I;"pouce(s)=";C2;"m"

182 END

265808 pouce(s)= B2.5132 km
450 poucel(s)= 1.143 km

280 poucel(s)= 5.08 m

3 poucelsl)= 2.62 cm
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@KGTOLB

Format: @KGTOLB (<exp>)
Utilisation: Convertit les kilogrammes en livres.
Exemple: PRINT @KGTOLB(120)
Précision: 13(x 1) chiffres
*Remarques

Cette fonction convertit les kilogrammes en livres selon le rapport:
1 kg=2.20462262 livres.
Exprimez <exp> en kilogrammes.

*Exemple de programme

1@ LPRINT " kg ©poids classe”
20 INPUT "Entrez votre poids en kilogram
mes. " ;K

38 P=@KGTOLB(K)
4R LPRINT USING"##8. 8" ;K;

S@ LPRINT " "

6@ IF P<=112 THEN LPRINT LUSING"###. %" ;P;
*GOTO 180

70 IF P<=118 THEN LPRINT USING“##g. #";P;
:GOTO 19@

8B IF P<=122 THEN LPRINT USING"#u#. %" ;P;
:GOTO 284

9@ IF P<=126 THEN LPRINT USING"###. 8" ;P;
:GOT0 21@

188 IF P<=132 THEN LPRINT LUSING"###. 48" ;P
3 :GOTO 220

110 IF P<=135 THEN LPRINT USING"&##_u" ;P
; :GOTO 231

120 IF P<=142 THEN LPRINT USING"#u#. 4" ;P
i :GOTO 240

138 IF P<=147 THEN LPRINT USING"###. #" P
; :GOTO 250

148 IF P<{=154 THEN LPRINT USING' ###. 8" ;P
3 :GOTO 268

1SR IF P<=168 THEN LPRINT USING"H##8 #";F
;:GOTO 278

168 IF P<=175 THEN LPRINT USING"###. #";P
1:GOTO 280
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178
180
1%}

190
Z0

LPRINT
LPRINT

LPRINT
LPRINT

GDTO 28

21@
22@

LPRINT
LPRINT

GOTO 2B

230
240

LPRINT
LPRINT

2" :GOTO 20

258
29
260

LPRINT

LPRINT

GOTOD 20

27a
289
aT10
238
390

x9
az.
56.
82.
73,
9.

LPRINT
LPRINT
%}
LPRINT
END

poid
124.
123.
148.
165.
200.

0O NO WV

s
?

=
El

2
3
6

USING"#sigg. #° 3P, :GOTO 238

Livre

tivre
livre

livure
livure

livre
livre

lLivre

livre

Livure

livre

livre

clas
tivre
tivre
livre
lLivre

Liure

Poids—mouche?' :GOTO 2

Po.ds-coq?" :GOTO 2@
Paoids—-p lume Junier?'.

Po.ds—p lume 2" :GOTD 28
Paidg—leger Junior2":

Poids teger?" :GOTO 2@
Poids mi—-moyen Junior

Poids mi—-moyen?" :GOTO
Poids moyen Jupnior?":

Poids moyen?":GOTO 28
Poids lourd leger?2":G

Poids tourd?":GOTO 28

se
Poids~mouche?
Poids—plume?

Poids moyen Jupior?
Pords lourd leger?
Po.ds lourd?

65



@LBTOKG

Format: @LBTOKG (<exp>)

Utilisation: Convertit les livres en kilogs.

Exemple: C% = @LBTOKG(12.5)

Précision: 13(x 1) chiffres
*Remarques

Cette fonction convertit les livres en kilogrammes selon le rapport:

1 livre=0.45359237 kilogrammes.
Désignez le paramétre <exp> en livres.

*Exemple de programme

66

19
28
30
40
So
60
7’8
80

INPUT “Entrez poids en livres” ;P
K=RLBTOKG(P)

K12=Kx1000

IF K12>=1P28 THEN 60

LPRINT K12;5"(9)":GOTO 88
K29=K12,1000

LPRINT K22;"(kg)"

END

907,185 (33

S.

87185 (kg)




@LTOGAL

Format: @LTOGAL (<exp>)
Utilisation: Convertit les litres en gallons.
Exemple: PRINT @LTOGAL(X)
Précision: 13(+ 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les gallons américains en litres selon la formule:
1 litre=0.2641720524 gallons.
Exprimez le paramétre <exp> en litres.

*Exemple de programme

10
20
3B
4R
1%
60
e

18
28
30
42
5a
60
P
t=7%
=1
100

FOR L=R TO 128 STEF 1@
LPRINT USING "sn#";L;

Litres=";

LPRINT G2;"gallans”

gallons

.64172 gallons
. 28344 gallons
.92516 sgallons

.S663 gallops
. 2086 gallons
.85B3 gallons
.432 gallons

. 1338 gallons
. 2755 gallons

LPRINT *
GI=RLTOGALC(L)

NEXT L

END
litres= D
litres= 2
litres= S
litres= 2
litres= 10
litres= 13
litres= 15
litres= 18
litres= 2]
litres= 23
litres= 26

.4172 gallons
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@RRATOX

Format: @RRATOX (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne la coordonnée sur I'axe des x pour les
coordonnées polaires (<exp 1>, <exp 2>).

Exemple: PRINT @RRATOX(—78,180)

Gamme de définition:
—10.0x10%2 < <exp 1> < 10.0x10%
—10.0x10% < <exp 2> < 10.0x 10

Gamme de valeurs:
—10.0x10% < f(x) < 10.0x 1082

Précision: 13(x 1) chiffres

*Remarques
Cette fonction convertit les coordonnées polaires (<exp 1>, <exp
2 >} en coordonnées orthogonales, et donne la coordonnée sur |'axe

des x.
Désignez le rayon r pour <exp 1> et I'angle # en radians pour <exp

2>,
*Exemple de programme
12 INPUT “Rayon r=";R

22 FOR A=1@ TO 9@ STEP 1@
3@ X=BRRATOX(R,A]

40 LPRINT "r=";R;" anglel(radians}=";A
58 LPRINT " x=";X

68 NEXT A

78 END
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r= 4).2 angle(radians)=
x=-39,684176172416

r= 47,2 angle(radians)=
x= 19.261473317594

r= 47,2 angle(radians)=
x= 7, 28P6684346763

r= 47.2 angle(radians)=
x=-31,4794765039584

r= 4.2 ang le(radians)=
x= 45, 3546396544822

r= 47,2 angle(radians)=
x=-44, 3538326755936

r= 7.2 anglel(radians)=
x= 29.832666385598

r= 4) .2 angle(radians)=
x=~-5,2102773@30332
r=47.2 angle(radians)=
x=~=21,149074681408

12

3B

40

Sk

(51%]

78

92
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@RRATOY

Format: @RRATOY (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne la coordonnée sur I’axe des y pour les
coordonnées polaires (<exp 1>, <exp 2>).

Exemple: Y = @RRATOY(—90,50)

Gamme de définition:
—10.0x10% < <exp 1> < 10.0x 1082
—10.0x10% < <exp 2> < 10.0x10%2

Gamme de valeurs:
—10.0x10%2 < f(x) < 10.0x 10652

Précision: 13(x 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les coordonnées polaires (<exp 1>, <exp

2 >) en coordonnées orthogonales, et donne la coordonnée sur I’axe
desy.

Désignez un rayon r pour <exp 1> et un angle § en radians pour <exp
2>.

*Exemple de programme

10 INPUT "Entrez rayoun';R

28 INPUT "Entrez angles";A

30 LPRINT Y"r=";R;" Anglel(rad:ans)=";A
48 X2=@RRATOX(R,A)

58 Y2=RRATOY(R,A)

60 LPRINT " x=";Xg;" Y=";Y2

780 END

r= 100 Anglel(radians)= 9B
x=-44, 8674 Y= 893.3339
=-27.5 Ang le{radians)= 385

x= 26.5363 T= 27.21611
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@RXYTOA

Format:

Utilisation:

Exemple:

@RXYTOA (<exp 1>, <exp 2>)

Donne l'angle 6 des coordonnées polaires pour les
coordonnées orthogonales (<exp 1>, <exp
2>).

PRINT @RXYTOA(10,20)

Gamme de définition:

—-3.2x10% < <exp 1> < 3.2x10%
—3.2x10% < <exp 2> < 3.2x10%

Gamme de valeurs:

Précision:

—r < f(x) =«

13(x 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les coordonnées orthogonales {<exp 1>,
<exp 2>) en coordonnées polaires, et donne I'angle 6 en radians.

sExemple de programme

10
20
30
40
50
60
70
30

INPUT "x=";X%

INPUT "y=";7

R2=@RXYTOR(X, T)
AZ=BRXTTOA(X, )

LPRINT "x=";X;"y=";Y

LPRINT " r=";R?

LPRINT " Angle(radians)=";A?
END

x=—46 y=-938

X=

r= 188,259
Angle(radians)=~2.00966

46 y= 398
= 108.259

Angle(radiansl)= 1.13194




@RXYTOR

Format: @RXYTOR (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne la rayon r pour les coordonnées orthogona-
les (<exp 1>, <exp 2>).

Exemple: R=@RXYTORI(x,y)

Gamme de définition:
—3.2x10% < <exp 1> < 3.2x10%
—3.2x10% < <exp 2> < 3.2x10%

Gamme de valeurs:
0 = fix) < 10.0x10%

Précision: 13(+ 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les coordonnées orthogonales (<exp 1>,
<exp 2>) en coordonnées polaires, et donne le rayon r. Désignez la
coordonnée sur I'axe des x pour <exp 1> et la coordonnée sur |'axe
des y pour <exp 2>.
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@XYTOR

Format: @XYTOR (<exp 1>, <exp 2>)

Utilisation: Donne le rayon r pour les coordonnées orthogona-
les (<exp 1>, <exp 2>).

Exemple: PRINT@XYTOR(—23.8, 120)

Gamme de définition:
—3.2x10% < <exp 1> < 3.2x10%
—3.2x10% < <exp 2> < 3.2x10%

Gamme de valeurs:
0 = f{x) < 10.0x 1082

Précision: 13(x 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction convertit les coordonnées orthogonales (<exp 1>,
<exp 2>) en coordonnées polaires, et donne le rayon r. Désignez la
coordonnées de |'axe des x pour <exp 1> et la coordonnée de |'axe
des y pour <exp 2>.

*Exemple de programme

18 INPUT “x=";X

28 INPUT “y=";Y

3B LPRINT "x=";X;" y="3Y
42 LPRINT

5@ RRI=@XYTOR(X,Y)

6B LPRINT "Radius r=";RR?

78 D2=RPXYTOA(X,Y)

82 LPRINT "Angle(degres)=";P¢
9P R2=ERXYTOA(X,Y)

190 LPRINT "Angle(radians)=";R2
112 GY2=RGXYTOA(X,Y)

128 LPRINT "Angle(grades)=" ;G2
130 END
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74

x= 1028 y=—74

Radius r= 13B.92

Angle(degres)=-34.4184%
Angle(radians)=-.6Q8714
Ang le(grades)=-38.2426



3.3 Fonctions statistiques

@GRAD

Format: @GRAD (<variable d’ensemble 1>, <variable
d’ensemble 2>, <nombre d’éléments>)

Utilisation: Donne la pente de la ligne de rebrooussement
entre les éléments de deux ensembles.

Exemple: PRINT @GRAD(X #,Y #,5)
Précision: 13(=x 1) chiffres
*Remarques

Cette fonction calcule la pente de la ligne de rebroussement entre les
éléments de deux ensembles selon la formule:

TY-Y) (X=X)
@GRAD= "1

£ (X—X)?

i=1

r

ou b ext la pente de la ligne de rebroussement, X est la moyenne des
valeurs de <variable d’ensemble 1> et Y la moyenne des valeurs de
< variable d’ensemble 2 >.

<variable d’ensemble 1> et <variable d’'ensemble 2> doivent étre
définis en tant que variables a point flottant et a double précision.

Les deux ensembles doivent étre unidimensionnels.

Les deux ensembles doivent avoir le méme nombre déléments. Sinon,
valeur donnée par cette fonction ne sera pas valable.

Si on désigne un nombre inférieur & 2 pour le <nombre d’'éléments>,
on obtient une erreur FC d’appel de fonction incorrect.

la

75




*Exemple de programme

76

10
20
30
40
30
60
70
30
1%

DIM X#(6):0IM TH#(6)
X#(BI=23:7#(BI=59
X#(1)=1082:748#(11)=13.75
X#(2)=97:Y8#(23)=3.1¢
X#(3)=44:Y4#(3)=200
X#4(4)=68:Y4#(4)=180
X#(5)=39:T7#(33=7.22
X#(B6)=16:7#(6)=24.8

LPRINT "pente de ia ligne de rebrouss

ement ="
180 LPRINT @GRADCX#,Y#,2)
118 END

pente de [a ligne de rebroussement =

-.33814585633478



@MEAN

Format: @MEAN (< variable d’ensemble>, <nombre
d'éléments >)

Utilisation: Donne la moyenne des éléments d'un ensemble.
Exempile: PRINT @MEAN(A #,8)
Précision: 13(=x 1) chiffres

*Remarques

La <variable d’ensemble > doit étre définie en tant que variable & point
flottant et double précision.

L’ensemble doit étre uni-dimensionnel.

Si le nombre spécifié pour le <nombre d’éléments > est plus grand que
la taille de I’ensemble indiquée dans I’énoncé DIM, il se peut que la
valeur donnée par cette fonction ne soit pas valable.

Si on désigne un nombre inférieur &4 1 pour le <nombre d’éléments >,
on obtient une erreur FC d'appel de fonction incorrect.

eExemple de programme

12 DIN A#(S)
28 FOR N=B TO 5

32 READ M

4D AR (NI=M

SB NEXT N

60 LPRINT "moyenne=";RMEAN(AR,6)
78 ENO

80 DATA 16,23.5,196,-%4,78.2.25

moyenne= 51. 258333333333
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@MSD

Format: @MSD (< variable d’ensemble >, <nombre d’élé-
ments >)
Utilisation: Donne I'écart standard d’un ensemble d’éléments.
Exemple: M# = @MSD(A #,16)
Précision: 13(x 1) chiffres
*Remarques

Cette fonction calcule lécart standard des éléments d’'un ensemble
selon la formule:

ou X représente la valeur moyenne de la <variable d’ensemble> et n
représente le nombre d’éléments.

La <variable d’ensemble > doit étre définie en tant que variable a point
flottant et a double précision.

L’ensemble doit étre uni-dimensionnel.

Si le nombre désigné pour le <nombre d’'éléments > est plus grand que
la taille de I’ensemble indiquée dans I’énoncé DIM, il se peut que la
valeur donnée par cette fonction ne soit pas valable.

Si on désigne un nombre inférieur & 1 pour le <nombre d’éléments>,
on obtient une erreur FC d’'appel de fonction incorrect.
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*Exemple de programme

18
20
30
4
1%
60
%
20
1%}

BIM A%(S)

M=1

FOR N=@ TO 3

AR (NI=N

M=M%2

NEXT N

LPRINT "ecart standard=";

LPRINT RMSD(A%,1R)
END

ecart standard= 156.483836933512
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@RCOE

Format: @RCOE (< variable d'ensemble 1>, <variable
d’ensemble 2>, <nombre d’'éléments>)

Utilisation: Donne le coefficient de corrélation entre les élé-
ments de deux ensembles.

Exemple: PRINT @RCOE(X #,Y #,23)
Précision: 13(x 1) chiffres
*Remarques

Cette fonction calcule le coefficient de corrélation entre les éléments de
deux ensembles selon la formule:

E(Y-9) (X=X
@RCOE= — -
/2 (Y-YR L (X-X)?
=1 =1

ol X représente la moyenne des valeurs de la <variable d’ensemble
1> et Y celle des valeurs de la <variable d'ensemble 2>.

La <variable d’ensemble 1> et la <variable d’ensemble 2> doivent
toutes deux &tre définies en tant que variables & point flottant et & dou-
ble précision.

Le nombre des éléments des deux ensembles doit étre identique. Sinon,
il se peut que la valeur donnée par la fonction ne soit pas valable.
Quand un nombre inférieur & 1 est désigné pour le <nombre d’élé-
ments >, on obtient une erreur FC d’appel de fonction incorrect.
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*Exemple de programme

18
20
38
49
4512
60
28
80
3
1802
118
128
13D
142
156
160
170
18D
130

X==
y:

coe
-1

DIM X#(6),Y#(6)
LPRINT "x=";
FOR N=p TO 6
INPUT "Entrez x";¥X
LPRINT X;
X#(NI=X
NEXT N
LPRINT
LPRINT "y=t;
FOR M=2 TO 6
INPUT "Entrez y";TY
LPRINT T3
YHE(MI=Y
NEXT ™M
LPRINT
LPRINT
LPRINT "coefficient de correlation="
LPRINT BRCOE(X#,T#,2)
END

20 -16 32 45 120 201 24
S.8 88 222 91 4 7B.85 -1.25

fficient de correlatlloun=
R3433R1863I236
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@SIGX

Format: @SIGX (< variable d’ensemble >, <nombre d’'élé-
ments > )
Utilisation: Donne la somme des éléments d'un ensemble.
Exemple: PRINT @SIGX{A#,9)
Précision: 13(x 1) chiffres
*Remarques

La <variable d’ensemble > doit &tre définie en tant que variable a point
flottant et a double précision.

Si le nombre désigné pour le <nombre d’éléments> est plus petit que
la taille de I’'ensemble indiquée dans |'énoncé DIM, c’est la somme du
nombre spécifié d'éléments qui sera calculée.

En revanche, si le nombre désigné pour le <nombre d’éléments >, est
plus important que le <nombre d'éléments>, on obtient une erreur FC
d'appel de fonction incorrect.

Attention:

La taille d’un ensemble est toujours plus grande de 1 par rapport au
nombre désigné dans I'énoncé DIM car le décompte de I'ensemble com-
mence par zéro. Donc le nombre désigné pour le <nombre d’élé-
ments > doit étre plus grand de 1 par rapport & celui qui est indiqué
dans I'énoncé DIM. Par exemple quand ia taille d’un ensemble est indi-
quée par DIM A #(20), désignez A# comme <variable d'ensemble> et
21 comme <nombre d'éléments>.

*Exemple de programme

18 DIM A#(B)

28 FOR M=0 TO 6

380 A#(MI=n

49 NEXT M

SB S#=RSIGX(AH.7)

6@ LPRINT "somme=".S#
7?8 END

somme= 2]
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@SIGX2

Format: @SIGX2 (< variable d’ensemble >, <nombre
d'éléments >)
Utilisation: Donne la somme des cerrés des éléments d’'un
ensemble.
Exemple: S# =@SIGX2(A#,9)
Précision: 13(x 1) chiffres
*Remarques

La <variable d’ensemble > doit étre définie en tant que variable & point
flottant et a double précision.
L’ensemble doit étre uni-dimensionnel.

Si on désigne un nombre plus grand que la taille de I'ensemble pour le
<nombre d’éléments >, on obtient une erreur FC d’appel de fonction

incorrect.

*Exemple de programme

1R
2D
30
40
S0
60
4)
%

pIM A%C3D

AR(BI=1D

AE(11=13

A#(2)=5

A#(3I=30

LPRINT "somme des carrves=";@SIGX2(A%H,

END

somme des carres= 1134
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@SIGXY

Format: @SIGXY (<variable d’ensemble 1>, <variable
d’'ensemble 2>, <nombre d'éléments>)

Utilisation: Donne la somme des produits des éléments cor-
respondants de deux ensembles.

Exemple: S# =@SIGXY(A#,B#,10)
Précision: 13(=x 1) chiffres
*Remarques

Cette fonction calcule la somme des produits des éléments correspon-
dants dans les deux ensembles montrés ci-dessous.

<variable d'ensemble 1> et <variable d’ensemble 2> doivent étre
définies en tant que variables a point flottant et & double précision.

Les ensembles doivent étre uni-dimensionnels.

Le nombre d’'éléments des deux ensembles doit étre identique. Sinon, il
se peut que la valeur donnée par la fonction ne soit pas valable.

Si on désigne un nombre négatif pour le <nombre d’éléments>, on
obtient une erreur FC d’appel de fonction incorrect.

A# B#

10 ) -eeee NI 3 30
6 |- X eiriinns 7 42

20 [...... D RTI 5 100
7 | X evnnee 8 + 56

228
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*Exemple de programme

18 DIN AR(3)
28 FOR N=B 7O 3

32 READ X
4B ARCNI=X
5@ NEXT N

68 DATA 19,59,18,14

78 DIM BH#(3]

81 FOR M= TO 3

S0 REARD Y

122 BH(MI=Y

110 NEXT M

120 DATA 34,-1,4,25

130 LPRINT "somme des produits=";@SIGXY(
A#,B#,4)

148 £ND

somme des produiis= 277
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@SSD

Format: @SSD (< variable d’ensemble >, <nombre d’élé-
ments >)
Utilisation: Donne 1’écart standard d’échantillon d’un ensem-

ble d’éléments.

Exemple: S=@SSD(A#,10)
Précision: 13(x 1) chiffres
*Remarques

Cette fonction calcule V'écart standard d’échantillon des élément d'un
ensemble selon la formule:

ol X représente la moyenne des valeurs de la <variable d’ensemble >
et n représente le nombre d’éléments.

La <variable d’ensemble > doit étre définie en tant que variable a point
flottant et & double précision.

L’ensemble doit étre uni-dimensionnel.

Si le nombre désigné pour le <nombre d’'éléments> est plus grand que
la taille de I'ensemble, la valeur donnée par cette fonction peut ne pas
étre valable.

Quand on désigne un nombre inférieur a 2 pour le <nombre d’élé-
ments >, on obtient une erreur FC d’appel de fonction incorrect.
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sExemple de programme

1B DIM A8(3)

28 FOR N=@ TO 3

32 INPUT M

ap LPRINT "m=" ;M

57 A% (NI=M

68 NEXT N

78 LPRINT "ecart standard d’echantillon=

[

80 LPRINT @SSD(A#.4)

S END
m= 53
m= 1984
m= 3
m= 18

ecart standard d’echantilloun=
978.9528419013
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@XSEC

Format: @XSEC (< variable d’ensemble 1>, <variable
d’ensemble 2>, <nombre d'éléments>)

Utilisation: Donne le point d’interception de la ligne de
rebroussement utilisant les éléments de deux
ensembles.

Exemple: X# =@XSEC(A#,B#,50)

Précision: 13(+ 1) chiffres

*Remarques

Cette fonction calcule le point d’interception de la ligne de rebrousse-
ment utilisant les éléments de deux ensembles selon la formule:

(Y=-Y) (X=X

it

o
]

@XSEC=Y-bX

r

=

(X=X)?

1 2

ou a est le point d’interception, b est la pente de la ligne de rebrousse-
ment, X est la moyenne des valeurs de la <variable d’ensemble 1>, et
Y est la moyenne des valeurs de la <variable d’ensemble 2>. Les

< variable d’ensemble 1> et < variable d’ensemble 2> doivent étre
définies en tant que variables & point flottant et & double précision.

Les deux ensembles doivent étre uni-dimensionnels.

Le nombre d’éléments des deux ensemble doit étre identique. Si on dé-
signe un nombre inférieur & 2 pour le <nombre d’éléments>, on
obtient une erreur FC d"appel de fonction incorrect.
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*Exemple de programme

12 DIM X#(4),T#(4)

28 FOR I=0 TO 4:READ X#(I):NEXT I

3D FOR I=0 TO 4:READ YH(I):NEXT I

40 A=RXSEC(X#,T#,5)

SB LLPRINT "interception de la (igpe de r
ebroussement=";A

60 DATA 4,27,9,-8,5,18,33,7.25,106,84
7B END

interception de la ligne de rebroussemen
t= 62.0B89825322512
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4.1 Diagramme de mémoire

Les diagrammes de mémoire ci-dessous illustrent la facon dont le X-07
utilise sa mémoire. Les nombres indiqués sur les cartes de mémoire se
nomment ‘‘adresse’’ et indiquent des endroits de la mémoire.

Quand on installe une mémoire vive d’expansion dans le X-07, la mé-

moire vive de la Carte de Fonctions est assignée aux adresses 4000 a
4FFF comme il est indiqué sur la figure ci-dessous.
Pour plus de renseignement, voyez le chapitre 3 du Guide de I'Utilisa-

teur.

¢ Pendant le mode BASIC

(adress)

e Quand on utilise le X-07R, ou quand

le X-07 a une RAM d’extension

Interpréteur
BASIC
Station
d’extension
ROM Carte de
(8 K-octets)| [ Fonctions
(programmes}
6000
Non utilisé
%
I’,
2FFF I
RAM Carte de /
(4 K-octets)|J Fonctions //
2000 f———————F e e e 2l ,
Programme
BASIC,
fichier
RAM, etc.
o]
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—~—

ROM
(8 K-octets)

RAM
{4 K-octets)

Zone de
RAM d’
extension

(8 K-octets)

FFFF

8000

8000
6000

4FFF

4000

%

Mémoire utilisée
par fe systéme



4.2 Utilisation d'une imprimante

Il est possible d’utiliser toutes sortes d'imprimantes avec le X-07. La
section 4.2.1 donne le maximum d’informations pour |'utilistion d’une
imprimante couleur avec la Carte de Fonctions. Pour plus de renseigne-
ments sur ces deux sujets, référez-vous au manuel de I'imprimante que
vous désirez employer ou au Guide de ['utilisateur de X-07.

4.2.1 Utilisation de I'imprimante graphique couleur X-710

La X-710 est une imprimante traceuse congue pour étre utilisée avec le
X-07, équipée avec quatre stylos billesx. Comme il est indiqué sur la
figure 4-2 cidessous, un interrupteur de courant et des touches de
fonctions sont installés sur le panneau avant de I'imprimante. Voici les
fonctions de ces touches:

Touche de remise a zéro: Initialise |I'imprimante.

Touche de remplacement de stylo: Sert 4 remplacer les stylos.

Touche de changement de couleur; Change la (les) couleur(s) des
caractéres et autres dessins graphi-
ques.

Touche d’alimentation du papier: Sert a faire avancer le papier.

* Certains dessins graphiques, tels que les caractéres grecs et les
symboles tels que o et 4 ne peuvent pas étre imprimés. (Voir
page 43 du Guide de I'utilisateur de X-07.)

Touche de remise & zéro
Touche de changement de stylo

Touche de changement
de couleur
Touche d'alimentation
du papier Interrupteur principal

Figure 4-2
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4.2.2 Changement de la taille des caractéres

Il est possible de changer la taille des caractéres imprimés par le X-710.
Le X-710 propose des tailles de caractéres entre 1 et 16 . Quand I'im-
primante est initialisée, la taille des caractéres est réglée sur 2 (40 ca-
ractéres par ligne). Le nombre maximum de caractéres imprimés sur une
ligne est de 80 pour les caractéres de taille 1. Le nombre de caractéres
imprimés sur une ligne est donné par le quotient de 80 par le nombre
représentant la taille de caractére. Quand la taille du caractére est ré-
glée sur 7, il est possible d’'imprimer 11 caractéres par ligne, car le quo-
tient de 80 par 7 donne 11.

Choisissez la taille de caractére appropriée, car une ligne de liste de pro-
gramme et autres données sont imprimées sur plusieurs lignes et sont
difficiles a lire si la taille de caractére est trop grande.

Exemple:

XXX LPRINTL1,08) *kxxX
i 1eut
20 PAINT ESLA
a

oo

Xkx LPRINTL2,0] xxx
18 INPUT A
2@ PRINT Q@SGR(A)
3@ END

xxx LPRINTL(3,0] *xx

10 INPUT A
20 PRINT 9SGQR(A)
32 END

¥Xx LPRINT(4,@) XXX

19 INPUT A
20 PRINT @SQR(A)
30 END

¥XxXx LPRINT(S,08) »kx

19 INPUT A
20 PRINT @SQR(A)
S END
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4.2.3 Changement des couleurs

Le X-710 peut imprimer en quatre couleurs: noir, bleu, vert, et rouge.
Chaque couleur porte un nombre entre O et 3 comme il est indiqué
ci-dessous. Il est possible de changer la couleur d’impression en
appuyant sur la touche de changement de couleur. Le porte stylo pivote
d’un cran chaque fois qu’on appuie sur la touche de changement de
couleur, et la couleur change dans I'ordre de noir, bleu, vert, rouge, et
noir.

L'impression couleur et la taille de caractére peut étre contrélée au
cours du mode BASIC avec I'énoncé BASIC: LPRINT(S,D).

LPRINT(S, C)

Couleur d'impression
Taille de caractére

Désigne un chiffre de taille de caractére pour S.
Désigne un chiffre de couleur pour C.

[0 I Noir

Tinens Bleu

2. Vert

I TN Rouge
Remarque:

Si on appuie sur la touche de remise a zéro, on initialise inconditionnel-
lement I'imprimante. La taille de caractére sera donc remise sur 2, et
c’est le stylo noir qui sera utilisé.

95



4.2.4 Utilisation d’autres imprimantes

Il est possible de connecter con seulement I'imprimante X-710, mais
aussi d’autres imprimantes au X-07. L'imprimé est relativement facile
a lire quand on utilise une largeur standard de 80 caracteres par ligne.
Veillez & utiliser des imprimantes qui se conforment aux standards Cen-
tronics et au cable congus pour le X-07.

¥XX Comparaisons de valeurs dans differentes unites d’anpgies

--- £1n(34) ---

(degre)= .55391929@347876 (radian)= .S29082686120826 (gradel= .5S@924141575037

—== cos(34) ---

(degrel= .82383757255587 (vadlan)=-.84B5782747845 (grade)= .B6B74202708334

-=- tan(34) ---

(degre)= .6745@851684242 (radian)=-,62349836271658 (gradel= .S5I133835139342

- sin(18) ~--

(degrel= _24]192189559968 (radian)= .99B6B735563488 (gradel= 21814324139654

-—= cos{14) ---

(degre)= ,970295726276@3 (radian)= .136237218208@5 (9radel= 97591676133873

-=— tan(14) ---

(degre)= .24932800284318 (radian)=7.244606616@B34 (grade) 223526482B3715

Remarque:
Utilisez les énoncés BASIC ci-dessous pour les imprimantes autres que
la X-710.

INT#1 "LPT:"”
PRINT #1
LIST #1

Référez-vous au Manuel de Référence BASIC pour une description dé-
taillée de INT#1, PRINT #1 et LIST#1.
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® Fiche technique de la carte de fonction

Eléments principaux ........cccovvevuent ROM CMOS - 8K octets
RAM CMOS - 8K octets

Alimentation ........c.coocviiviiinnaneen. 3Vcc, fournis par une pile au lithium
CR 2016 (LF-1/4 V)

Consommation .........c.eevvivnvnninnnns 0.01TmwW

Température d’utilisation .............. 0°C a 40°C

Dimensions extermes..........c.ooeeuuis 54(1) x 85.5(L) X 3(E) mm

PoidSs . cooiiniiiiiin e 28g
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